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Fastelavnstanker
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Af sognepræst Karen Schroll-Fleischer

Fastelavn er i dag mest eller udelukkende 
for børnene, masker og udklædning til 
det ukendelige, slåen katten af tønden, 
fastelavnsboller, søde børns vandring fra dør 
til dør med raslebøssen og omkvædet ’hvis vi 
ingen boller får, så laver vi ballade’. Børnene 
hygger sig med al virakken og der gør vi mere 
voksne såmænd også gennem børnene, fordi 
det sjældent bliver til så meget med balladen. 
Børnene får jo de boller eller skillinger, der er 
brug for!

Det, der i dag er børnenes fest, er en efter­
klang af det, der engang var en voksenfest 
på grænsen mellem vinter og forår med 
alt i mad og drikke – og selvfølgelig den 
nødvendige udklædning, som denne ene 
gang om året på befriende måde stillede alle 
lige uanset rang og stand - så man var godt 
rustet efter vinterens trængsler til også at stå 
40 dages faste igennem frem til Påskens 
fejring, den første store højtid efter jul. 

Fastelavn, oprindeligt en livsbekræftende og 
livgivende midtvejsfejring i den mørke tid 

midt mellem kirkeårets store højdepunkter, 
Jesu fødsel og opstandelse.

Der er på denne måde et betydningslag 
under den måde, vi ser Fastelavn på i dag, 
som mest forbindes med at der vælter 
bunker af slik og appelsiner ud af bunden 
på en præfabrikeret tønde, som falder fra 
hinanden når den har fået tilstrækkelig mange 
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tæsk af en flok jublende unger bevæbnet 
med køller til formålet.

Den blivende erfaring, som bærer tradi­
tionerne omkring Fastelavn er, at vores liv er 
spændt ud i tidsforløb og at livet aktivt må 
bekræftes, i festligholdelse, tro og taksigelse. 

Livet er ikke en færdig pakkeløsning, der 
blev leveret ved gadedøren fin og fjong 
een gang for alle, nej, livet udfolder sig i tid, 
må bestandig fornys, opbygges på ny i tro, 
taksigelse og håb.

Rammen for denne fælles opbyggelse er den 
kristne gudstjeneste, som vi afholder søndag 
efter søndag kirkeåret rundt. Indholdet af 
ordet til opbyggelse er forkyndelsen af Guds 
uforanderlige kærlighed til hver og een af 
os som det eneste blivende i en foranderlig 
og uforudsigelig verden, hvor ingen er 
helgarderet, alle er sårbare, alt kan ske fra det 
ene øjeblik til det andet.

Kirkeårets perioder har forskellige farver, 
forskellige fortegn, forskellige vinkler at se 
budskabet om Guds uforanderlige kærlighed 
fra. Motivet er altid det samme, men kirkeåret 
er som en prisme, der drejer og bestandig 

giver de gamle bibelord liv, når de omsættes 
til salmer og prædikener og taler, der spejler 
netop OS og VORES liv i den evigtgyldige 
sandhed, at Guds kærlighed er uforanderlig 
og at den gælder hver eneste af os.

Guds kærlighed ser bagom maskerne, både 
fastelavsmaskerne og hverdagens masker, 
den finder os lige der, hvor vi lever og er og 
befrier os for sliddet med at lede efter det, 
der til hver en tid er os nærmest: Guds kær-
lighed.

Den Mægtige finder vi ikke,
den mægtige Gud finder os,
der famler og fægter i mørket
og lukker os inde i trods. 
Han hører de bange, der beder, 
han søger de blinde, der leder,
 og tager os ind i sin favn.

Guds Himmerig åbner vi ikke,
men Gud åbner riget for os. 
Han kalder os ind til sin glæde, 
han kalder os ud af vor trods. 
Hans ord kan gå gennem en sprække, 
den hårdeste skal kan det flække, 
så frøet kan spire og gro.

Guds lovsange synger vi ikke, 
men sangene synger i os, 
når glæden slår ind i vort hjerte 
og smelter vort mismod og trods. 
Da ser vi med undrende øjne 
vor tvivl blive afklædt som løgne, 
og sandheden lyse af liv.
 
Den danske Salmebog 414,
Holger Lissner 1989 og 1996.



Mex Marimba
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kommer til Hundested og spiller i Lynæs 
Kirke søndag d. 4. marts kl. 15.00. Der er 
gratis adgang, og kirkebil kan bestilles af 
sognets beboere.

MEX MARIMBA er på Danmarksturne fra 
1. - 7. marts 2012 med Mexicos førende 
marimbasolist Javier Nanday-apa i duo med 
Kai Stensgaard. De spiller et bredt repertoire 
med focus på mexikansk musik. Som noget 
nyt spiller de også på Kai Stensgaards nyop-
fundne musikinstrument Alufonen.

Javier Nandayapa er en af Mexicos førende 
marimbasolister. Kai Stensgaard er Danmarks 
internationale marimbasolist. 

Kirke for småfolk
Vi har spurgt os lidt for, og har fået den 
melding, at Kirke for Småfolk, børneguds­
tjenesten for de mindste og deres familier, 
har ligget lige sent nok på dagen, så fra 7. 
februar holder vi Kirke for Småfolk kl. 17 i 
Lynæs Kirke og så spiser vi sammen en halv 
time senere. Maden er børnevenlig og vi 
hygger os, mens vi spiser og slutter måske 
af med en sangleg, en historie eller bare et 
"kom godt hjem" i god tid inden små folks 
sengetid.

Vi håber at se rigtig mange småbørnsfamilier 
til de korte gudstjenester i øjenhøjde. Der 
fortælles bibelhistorie og synges salmer, alt 
på børnenes præmisser.

Præsterne
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Verdens smukkeste sørejse
Velkommen i Kirkens Seniorklub 
den 19. marts kl. 15.00

Med Hurtigrutens MS Polarlys til Nordkap. Fra 
Bergen til Kirkenes og retur. 12 dages sejlads 
langs med Norges kyst med fantastiske 
naturscenerier, fjelde, vand, sne, frost, nordlys 
og sol.

Henrik Visby, kirketjener ved Sct. Jørgensbjerg 
kirke, vil fortælle om denne ”Verdens 
smukkeste sørejse”.

Der vil blive vist billeder fra turen.

Fastelavnsgudstjeneste i Lynæs Kirke
Søndag d. 19. februar kl. 14.00 indbydes 
til fastelavnsgudstjeneste i Lynæs Kirke ved 
Karen Schroll-Fleischer. Børn møder udklædt.

Efter gudstjenesten er der tøndeslagning 

på Strandgården. Efterfølgende serveres 
kakao og fastelavnsboller. Der er præmier 
til kattekonger og kattedronninger, samt for 
bedste udklædning
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Russisk eftermiddag på Strandgården
Søndag d. 25. marts kl. 15.00 er der russisk 
eftermiddag på Strandgården. Kom og hør 
flotte russiske sange (på dansk) samt fornem 
russisk musik ved koncertpianist Dmitry 
Klimov.

Der bliver mulighed for at købe russisk kaffe 
og russisk te med russiske kager og brød. Bag 
arrangementet står organist Mette Bramsø i 
samarbejde med Halsnæs Y`s Men`s Club 
og ikke mindst foreningen Russ-Hope, 
der er en hjælpeorganisation for blinde 
og handicappede børn i Rusland. Theresa 
Klimov fra Russ-Hope vil fortælle lidt om 
hjælpearbejdet. Desuden vil Halsnæs Y`s 
Men`s Club også fortælle lidt om sit virke.

Organisationen Russ-Hope er absolut ikke 
ukendt i Danmark, idet Lions-klubberne 
i Norden har støttet organisationens 
hjælpearbejde med væsentlige beløb. Læs 
evt. mere om Russ-Hope på www.russ-hope.

com

Der er således mulighed for at få en særlig 
oplevelse denne søndag eftermiddag.

Gospel 2012
Det er ved at være en tradition, at alle 
sognets konfirmander deltager i gospel 
workshop i Lynæs kirke en lørdag i det 
tidligste forår. I år er det lørdag den 10. marts 
kl. 11. Nogle timer senere, kl. 15.30, er vi 
klar til at løfte taget, når vi giver koncert for 
forældre, søskende, venner og andre inte-
resserede fra sognet.

Er du tidligere konfirmand eller bare en 
voksen, der er totalt bidt af at synge gospel, 
vil der være nogle få pladser til andre end 
konfirmander. For tilmelding (først til mølle 
princippet), henvend dig senest 1. marts til 
Karen Schroll-Fleischer på 40 14 10 25

Præsterne

Kyndelmisse fejres 2. februar
Årets første måneder kan opleves så mørke. 
Julemånedens lys er for længst væk, og 
foråret endnu langt borte. Men 2. februar er 
det kyndelmisse, frit oversat lysenes messe. 

Jesus selv kalder sig verdens lys. Og i 
anledning af kyndelmisse vil vi holde en 

gudstjeneste om mørke og lys, med lyset i 
centrum. Der bliver lejlighed til at hilse på 
en masse glade konfirmander. Velkommen i 
Lynæs kirke, tirsdag den 2. februar kl.17.30. 
Efter gudstjenesten serveres der suppe.



	 Tid:	 Sted:	 Prædikant	 Dag i året	 Dagens Tekst 
	 17.30	 Lynæs	 Lotte Grønborg	 Kyndelmisse	
	

	 9.00	 Torup	 Bent von Benzon	 Septuagesima	 Matth. 25, 14-30
	 11.00	 Lynæs	 Bent von Benzon	

	 17.00	 Lynæs	 Schroll-Fleischer	 Kirke for småfolk

	 9.00	 Lynæs	 Lotte Grønborg	 Seksagesima	 Mark. 4, 26-32
	 11.00	 Torup	 Lotte Grønborg
	 16.30	 Lynæs	 Schroll-Fleischer	 Skumringsgudstjeneste

	 19.00	 Torup	 Lotte Grønborg	 Meditationsgudstjeneste
	

	 11.00	 Torup	 Schroll-Fleischer	 Fastelavn	 Luk. 18, 31-43
	 14.00	 Lynæs	 Schroll-Fleischer	 Festgudstjeneste

	 9.00	 Lynæs	 Kristian Hein	 1. søndag i fasten	 Luk. 22, 24-32
	 11.00	 Torup	 Kristian Hein

	 9.00	 Torup	 Kristian Hein	 2. søndag i fasten	 Mark. 9, 14-29
	 11.00	 Lynæs	 Kristian Hein
	
	 9.00	 Lynæs	 Lotte Grønborg	 3. søndag i fasten	 Johs. 8, 42-51
	 11.00	 Lynæs	 Lotte Grønborg

	 9.00	 Torup	 Schroll-Fleischer	 Midfaste	 Johs. 6, 24-35
	 11.00	 Lynæs	 Schroll-Fleischer
	 16.30	 Lynæs	 Schroll-Fleischer	 Skumringsgudstjeneste

	 9.00	 Lynæs	 Kristian Hein	 Mariæ Bebudelsesdag	 Luk. 1, 46-55
	 11.00	 Torup	 Kristian Hein

	 17.00	 Lynæs	 Lotte Grønborg	 Kirke for småfolk
	

	 9.00	 Torup	 Schroll-Fleischer	 Palmesøndag	 Mark. 14, 3-9
	 11.00	 Lynæs	 Schroll-Fleischer

	 11.00	 Lynæs	 Schroll-Fleischer	 Skærtorsdag	 Johs. 13, 1-15
	 19.30	 Torup	 Schroll-Fleischer	 Aftengudstjeneste

Med forbehold for ændringer

Gudstjenester på Plejecentret Halsnæs
Onsdag den 1. febr. kl. 15.30 ved Lotte Grønborg · Onsdag den 7. marts kl. 15.30 ved Kristian Hein
Onsdag den 4. april kl. 15.30 ved Karen Schroll-Fleischer
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Onsdag d. 1. februar kl. 19:30
Når der er livsfarligt at tro ved Simon 
Holtti. Sted: Strandgården   -   Arrangør: 
Menighedsråd, præster og Luthersk Mission

Torsdag d. 2. februar kl. 14:30
Bibeltime – Markus kap. 8
Sted: Lise Hansen, Strandlodden 7B   -   
Arrangør: Indre Mission

Tirsdag d. 7. februar kl. 17:00
Kirke for småfolk i Lynæs Kirke. Efter 
gudstjenesten spisning på Strandgården.
Se side 4.

Tirsdag d. 7. februar kl. 19:30
Bibelmaraton 1. og 2. Samuelsbog, 
Galaterbrevet, Efeserbrevet, Filipperbrevet – 
Ved Lotte Grønborg.
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Præsterne

Onsdag d. 8. februar kl. 18:00
En hilsen fra Afrika ved Kirsten og Jørn Møller. 
Tilmelding senest d. 6. februar på
tlf. 47 93 76 72
Sted: Strandgården   -   Halsnæs Y`s Men`s 
Club

Tirsdag d. 14. februar kl. 19:00
Meditationsgudstjeneste ved Lotte Grønborg. 
Torup Kirke.

Torsdag d. 16. februar kl. 14:30
Bibeltime – Markus kap. 9
Sted: Lise Hansen, Strandlodden 7B   -   
Arrangør: Indre Mission

Mandag d. 20. februar kl. 15:00
Foredrag om Jeppe Aakjær ved Poul 
Kristensen
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Kirkens 
Seniorklub

Onsdag d. 22. februar kl. 18:00
Hjørdis Warmer fortæller om sit liv of sine 
bøger. Tilmelding  senest d. 20. februar
på tlf. 47 93 76 72
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Halsnæs Y`s 
Men`s Club

Mandag d. 27. februar kl. 14:30
Nørkleklubben strikker tæpper til ”Mother 
Teresa”
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Kirkens 
Seniorklub

Tirsdag d. 28. februar kl. 19:30
Bibelmaraton – 1. og 2. Kongebog, 1. og 2. 
Tessalonikerbrev, 1. og 2. Timotheusbrev, 
Titusbrevet, Filemonbrevet – Ved Karen 
Schroll-Fleischer
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Præsterne

Onsdag d. 29. februar kl. 19:00
Menighedsrådsmøde
Sted: Strandgården

Onsdag d. 29. februar kl. 19:30
Debataften om kristendom – oplæg ved 
Henrik Holst
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Luthersk 
Mission

Kirkebil - Kirkebilen bestilles på kirkekontoret 2 hverdage før gudstjenesten
(torsdag inden kl. 12), tlf. 47 93 90 91.
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Arrangementer i februar og marts



Adresser:
Strandgården, Søndergade 80, Lynæs
3390 Hundested
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Torsdag d. 1. marts kl. 14:30
Bibeltime – Markus kap. 10
Sted: Lise Hansen, Strandlodden 7B   -    
Arrangør: Indre Mission

Søndag d. 4. marts kl. 10:30
Sogneindsamling til Folkekirkens Nødhjælp.
Se bagsiden
Sted: på din bopæl

Søndag d. 4. marts kl. 15:00
Koncert med Mex Marimba se side 4
Sted: Lynæs Kirke

Onsdag d. 7. marts kl. 18:00
Sangaften
Tilmelding senest d. 5. marts
på tlf. 47 93 76 72
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Halsnæs Y`s 
Men`s Club

Onsdag d. 14. marts kl. 19:30
Debataften om kristendom – oplæg ved 
Troels Hansen
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Luthersk 
Mission

Torsdag d. 15. marts kl. 14:30
Bibeltime – Markus kap. 11
Sted: Lise Hansen, Strandlodden 7B   -   
Arrangør: Indre Mission

Mandag d. 19. marts kl. 15:00
Tur til Nordkap med Hurtigruten. Se side 5
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Kirkens 
Seniorklub

Tirsdag d. 20. marts kl. 19:30
Bibelmaraton – Esajas`s bog kap. 1-39, 
Hebræerbrevet, Jacobsbrevet, 1. og 
2. Petersbrev, 1. og 2. Johannesbrev,  
Judasbrevet – ved Kristian Hein

Sted: Strandgården   -   Arrangør præsterne

Søndag d. 25. marts kl. 15:00
Russisk eftermiddag se side 13
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Mette 
Bramsø i samarbejde med Halsnæs Y`s 
Men`s Club

Mandag d. 26. marts kl. 14:30
Nørkleklubben strikker tæpper til ”Mother 
Teresa”
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Kirkens 
Seniorklub

Tirsdag d. 27. marts kl. 17:00
Kirke for småfolk i Lynæs Kirke. Efter 
gudstjenesten spisning på Strandgården.
Se side 4

Onsdag d. 28. marts kl. 19:00
Menighedsrådsmøde
Sted: Strandgården

Onsdag d. 28. marts kl. 19:30
Debataften om kristendom oplæg ved 
Carsten Hjorth Pedersen
Sted: Strandgården   -   Arrangør: Luthersk 
Mission

Torsdag d. 29. marts kl. 14:30
Bibeltime – Markus kap. 12
Sted: Lise Hansen, Strandlodden 7B   -   
Arrangør: Indre Mission

Arrangementer i februar og marts



Sognets præster:
Kristian Hein
Kirkebakken 4, 3390 Hundested
Telefon: 47 93 73 20.: krhe@km.dk. Træffeti­
der: Tirsdag og onsdag 10-11, torsdag 16-18. 
Mandag fri

Lotte Grønborg
Haldvejen 7, 3390 Hundested
Telefon: 47 92 30 25/51 52 97 13
llg@km.dk. Træffes formiddag og eftermiddag. 
Mandag fri

Karen Schroll-Fleischer
Enebærhaven 406, 2980 Kokkedal
Telefon: 49 14 10 25/40 14 10 25
kksf@km.dk. Træffes morgen og eftermiddag. 
Mandag fri

Organister:
Mette Bramsø
Telefon: 47 93 88 66/41 56 99 66
m.bramsoe@mail.dk

Elisabeth Sivertsen
Telefon: 22 51 60 07
sivertsen.elisabeth@gmail.com

Kirkesanger
Henrik Maibom
Telefon: 47 98 81 13
 

Kirketjenere:
Janne Kirkegaard (Lynæs Kirke)
Telefon: 22 30 08 52
Ann-Marie Jurhagen (Torup Kirke)
Telefon 51 90 05 53
Mia Reedtz-Thott
Telefon: 26 24 74 42

Husmor på Strandgården
Dianna Rosendal
Telefon: 40 95 68 04

Menighedsrådsformand
Marianne Hasselbalch
Amtsvejen 280 A, 3390 Hundested
Telefon: 47 98 60 01/40 13 90 01
mh@groennessegaard.dk

Kirkeværge
Berit Christiansen (Lynæs Kirke og Torup 
Kirke). Telefon: 47 93 95 40

Strandgårdens Venners formand
Kurt Bach Christensen
Telefon: 47 93 72 33/40 73 13 37
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Kirkekontoret
Søndergade 80, 3390 Hundested. Kordegn: Birgitte Grove Kongshøj Sørensen
Tlf.: 47939091. Fax: 47939919.  torup.sognfrederiksvaerk@km.dk
Åbent alle hverdage 9-12 samt torsdag 14-17.

Kirkegårdskontoret
Kirkegade 3, 3390 Hundested. Kirkegårdsleder Jens Ove Hansen. Telefon: 47939454. lynaes­
kirkegaard@pc.dk. Træffetider: Hverdage 11-12. Lørdag lukket

Kontaktadresser

Besøg også Torup Sogns
hjemmeside
www.torupsogn-hundested.dk
hvor du kan finde oplysninger om kirkelige 
arrangementer, konfirmationsdatoer, kir­
kens kor, åbnings- og træffetider m.m..
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Mange varme tæpper
I hvert nummer af kirkebladet står der under 
arrangementer: Nørkleklubben strikker 
tæpper til ”Mother Teresa”. Nørkleklubben 
samles en gang om måneden, nemlig den 
fjerde mandag og strikker og hækler. Mange 
af deltagerne strikker også derhjemme og 
kommer hver gang med en bunke firkanter, 
som syes sammen til store varme tæpper. 
Tæpperne sendes via et tæppecenter, hvor 

de bliver vakuumpakket, så de fylder så lidt 
som mulig, herefter sendes de til Indien.

I november afleverede Nørkleklubben 72 
tæpper og 86 strikkede børnebluser. Der 
bruges meget garn til så stor en produktion, 
så garnrester modtages med TAK. 

Garn kan afleveres på Strandgården eller ring 
til Lene Andersen på tlf. 47 93 76 72. 

Rigtigt hjerteligt tak for jeres hjælp
Julekurveudvalget under Torup Sogns 
Menighedsråd vil hermed gerne sige rigtigt 
hjerteligt tak til: 

• Frederiksværk Borgerforening
• Halsnæs Kommunes Udvalg for Kultur,
  Fritid og Nærdemokrati
• Halsnæs Y’s Men's Club
• Joan Gullaksen, Hundested
• Jorun Magnussen, Hundested
• Købmand Knud Bahr
• Købmand Thomas Ingwersen
• Lions Club Hundested
• Netto i Hundested
• REMA1000, Hundested
• Sct. Helene Søstrene under
  Odd-Fellowlogen, Frederiksværk
• Strandgårdens Venner
• samt Torup Sogns kirkers menighed

for alle de flotte donationer, til brug for 
vores julekurvuddeling 2011.Vi løftede 
alle i flok og kunne dermed imødekomme 
og tilgodese alle berettigede, indkomne 
ansøgninger om julekurvhjælp i julen 
2011. Det var simpelthen fantastisk flot. 
Julekurvene blev kørt ud og afleveret i 

de små hjem d. 20-12-2011 og kunne 
dermed medvirke til, at både julen og 
dagene op til, blev lidt bedre hos både 
enlige og i familierne med tilsammen mere 
end 100 forventningsfulde børn, fordelt i 
husstandene som vi besøgte på vores vej. 
Tusind tak for alles store hjælp til vores 
lokale, humanitære hjælp og rigtigt godt 
nytår 2012.

De bedste hilsener og på gensyn 
fra Steen Anker Nielsen på vegne af 
julekurveudvalget under Torup Sogns 
menighedsråd.



Fra menighedsrådet:
Godt nytår og tak for det gamle år
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2011 vendte op og ned på en del ting, takket 
være den store vælgerskare. I de 3 måneder 
siden valget har der været fuld fart fremad. 
Meget skulle der hankes op i, lige fra små 
til store reparationer, lønninger og ansættel-
seskontrakter, regnskaber og budget for 2012, 
som vi skal justere lidt.

Vi har en sygemeldt  kirketjener og en 
sygemeldt husmoder, det kan jo mærkes, 
men vi har prøvet at få det til at fungere så 
godt som muligt, takket være dem, der har 
løbet dobbelt så hurtigt. Vi ville gerne komme 

helskindet ud af 2011 uden at ansætte 
yderligere. Vi kan glæde os over kirketjener 
Ann-Marie Jurhagen kom tilbage efter endt 
orlov 1.1.2012.

Vi har fået bilagt striden med 3F, Kirkegårds­
medarbejderne har opnået gartnerløn fra 
1.1.2012. Fået afværget en personalesag, 
så vi undgår en bod. Vi har genoprettet et 
godt forhold til provst og stift. Vi har haft og 
har dialog med de ansatte, så vi får talt om 
tingene, før det bliver for store problemer.

Alt er naturligvis ikke løst, men vi er kommet 

Torup præstegård var smuk i sneen sidste vinter. Med jordvarmeanlæg bliver den mærkbart 
billigere at opvarme.



Sognets hjemmeside: www.torupsogn-hundested.dk
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langt, synes jeg. Vores 3 præster har 
arbejdet støt og initiativrigt gennem disse 
omvæltninger, meget værdifuldt i en periode 
med nyt at skulle forholde sig til.

Økonomien er et stort område at få på plads. 
Vi har været nødt til at skifte regnskabsfører, 
for at opfylde provstiets ønsker, for at få 
gamle regnskaber godkendt.  Det mangler 
stadig.

Der har været store problemer med varme 
både på Strandgården, Lynæs Kirke og Torup 
Kirke. Noget er afhjulpet med et nyt gasfyr 
på Strandgården, samt efterisolering og en 
mindre ændring af rørføring. I Lynæs Kirke 
var der en stor utæthed i det nedstøbte 
rørsystem til radiatorerne, så kirketjenerne 
har tålmodigt fyldt vand på anlægget i et lille 
års tid. Fejlen blev fundet og kun en mindre 
ophugning af kirkegulvet kunne klare det.

Projekt jordvarme i Torup Kirke ligger til 
varmeberegning, så det snart bliver afklaret, 
om det foreslåede jordvarmeanlæg er 
velegnet til den gamle kirke. Der har været 
problemer med varmestyringen i kirken. Det 
er nu på plads. Kirketjenerne kan nu fjernstyre 
temperaturen i begge kirker.

Jordvarmen til Torup Præstegård er enklere og 
kan sandsynligvis påbegyndes til foråret, når 
finansieringen er plads.

Stien vest om Torup Kirke er færdig. Dette var 
et påbud fra arbejdstilsynet. 

Der er kommet vand til Lynæs Præstegård, 
så præstegården stadig har vand, selvom 
der skulle springe et af de medtagne rør, der 
forsyner kirkegården. Der er sat penge af til 
projektering.

Der har været arkitekter oppe på kirkeloftet 
i Lynæs. Tagkonstruktionen har sat sig og 
er angrebet af orm. Det ser ud til, at vi kan 
slippe med en mindre omlægning af 1/3 af 
taget. I skrivende stund mangler rapporten fra 
skadedyrlaboratoriet. 

Der har været afholdt licitation på færdig­
gørelsen af maskingaragen i Kirkegade, 
afhængigt af provstiets svar, kan den 
færdigbygges snart.

Torup Kirke er nu åben om dagen, og 
forventes at blive registreret som vejkirke, 
til glæde for vores mange turister og 
besøgende.

Jeg synes, vi er godt på vej, men er der 
spørgsmål svarer jeg gerne på alt, der har 
med menighedsrådet at gøre.

Venlig hilsen
Marianne Hasselbalch
formand for menighedsrådet.
 Tlf.40 13 90 01

Menighedsrådsmøder 2012
Menighedsrådsmøderne holdes den sidste onsdag i måneden undtagen juli og december.
Tilhørere er velkomne, der er mulighed for at stille spørgsmål før menighedsrådsmøderne.
Bemærk, at der ikke kan stilles spørgsmål til den aktuelle dagsorden.
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”Døren er låst!” – De ord er hørt for ofte 
ved Torup Kirke. Mange er gået op over 
kirkegården for at vende skuffede tilbage. 
Det blev ikke til den stille stund i en smuk 
landsbykirke, de havde håbet på.

Men nu bliver det anderledes!

Både turister, brugere af kirkegården og 
almindelige beboere i sognet bør have 
mulighed for at gå ind i kirken, så den ikke 
står bare som et monument undtagen 
de relativt få timer, hvor den anvendes til 
gudstjenester og kirkelige handlinger.

Det synes i hvert fald to af Torup kir-
kes naboer, Christian Holten og Jan 
Grønborg. Sammen har de henvendt sig til 

menighedsrådet og tilbudt sig som frivilligt 
”nøglelaug”, som åbner og låser kirken på alle 
hverdage.

Menighedsrådet var straks positivt overfor 
ideen om, at mange flere skal have glæde 
af kirken i hverdagen. Sammen med 
kirketjeneren har man gennemgået kirken 
for at vurdere, hvilke løse genstande der skal 
låses inde for ikke at friste nogen over evne. 
Og fra midt i december er det så en realitet:

Torup Kirke er åben hver mandag til 
lørdag kl. 10 til 16. Om søndagen er det 
gudstjenestetiden, der gælder. Søndag 
kommer vi for at være i kirken sammen, på 
hverdage for at være der alene.

Indtil videre er der ikke nogen lysglobe 
i Torup, som der f.eks. er i Lynæs med 
mulighed for at tænde et lys.

Menighedsrådet vil om kort tid tage stilling til, 
om kirken skal figurere i den landsdækkende 
fortegnelse over vejkirker, som anvendes 
af mange turister. Hovedformålet med den 
åbne kirke er dog ikke turisme, men at skabe 
mulighed for, at mennesker på egne vilkår og 
tidspunkter kan bruge Guds hus.

JG 

Daværende kirkeminister Tove Fergo skrev  allerede i 2002: ”Det er let at forstå, at både 
mange danskere og mange udenlandske turister gerne vil have mulighed for at kigge 
inden for i de kirker, de kommer forbi. Enten af turistmæssig, kirke- og kulturhistorisk 
interesse. Eller for at tilbringe en stille stund.

Derfor bør det også som hovedregel være muligt at komme ind i alle kirker på alle ugens 
dage. 

Jeg vil opfordre menighedsrådene i de sogne, hvor kirkedøren normalt er låst, til at tage 
spørgsmålet om åben kirke op til overvejelse snarest muligt.” 



Sang og musik
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Lynæs Kirkes Kor er et amatørkor på 53 
medlemmer, som synger hver torsdag 
aften i øvelokalet på Strandgården i Lynæs 
kl. 19 - 21. Koret synger både kirkelig og 
verdslig musik og medvirker flere gange om 
året i sognets to kirker samt lejlighedsvis i 
andre sammenhænge, lokalt og udenbys. Vi 
arbejder seriøst med musikken, men hygger 
os samtidig i en afslappet og glad atmosfære.

 I foråret 2012 går vi i gang med korsatser 
til brug i sognets kirker ved gudstjenester i 

foråret og til forårskoncerten lørdag 28. april 
2012. Vi skal synge kirkemusik og verdslig 
musik, både klassisk og rytmisk, i sæsonens 
forløb - der bliver nok at tage fat på! 

Nye medlemmer er altid velkomne i koret. 
For nærmere oplysninger:

Korets formand, Dorthe Holte: 47 93 80 97
Korets leder, Elisabeth Sivertsen:
22 51 60 07 

Din kirke på facebook og på nettet
Bruger du facebook? Så bliv ven med 
”Torup og Lynæs kirker”. Selv om kirkerne 
endnu ikke anvender facebook så 
regelmæssigt, som vi burde, vil der være 
informationer og inspirationer at hente. Og 
du har mulighed for at skrive kommentarer 
og ideer.

Men stadig er det sådan, at den grundigste 
og mest pålidelige kilde til oplysninger om, 
hvad der sker i vore kirker, er hjemmesiden 
www.torupsogn-hundested.dk . Den er altid 
opdateret. Brug den!



Kampen mod sult fortsætter
Søndag d. 4. marts 2012, sender Torup sogn og Folkekirkens 
Nødhjælp igen frivillige indsamlere på gaden for at bekæmpe 
sulten i verden

Sult er det mest ekstreme udtryk for fattigdom og et overgreb 
mod menneskers grundlæggende ret til mad og liv. Nogle 
mennesker sulter, fordi de rammes af naturkatastrofer eller 
lever på steder, der er følsomme for den mindste variation i 
vejret. Nogle sulter, fordi andre krænker deres rettigheder og 
bevidst fratager dem deres ejendom eller muligheder for at 
klare sig.

Folkekirkens Nødhjælp bekæmper årsagerne til sult med akut 
nødhjælp, langsigtet udviklingshjælp og ved at arbejde for 
menneskers ret til at leve i værdighed og uden sult.

Du kan være med til at gøre en forskel ved at melde dig som indsamler. Ring til ind-
samlingsleder i Torup sogn Lene Andersen tlf. 47937672 eller mail til:
leneandersen@sol.dk 

Vi håber at få så mange indsamlere, at vi kan besøge alle husstande i sognet. 

Tag godt imod indsamlerne d. 4. marts.

Kirkebladet

A propos billedet på forsiden

Fastetiden
- når livet er dødsens alvor

Forsiden på dette blad er stærk, næsten skræmmende. Vi spurgte 
Anders Kirkegaard, om han havde et billede, som kunne udtrykke 
kirkeårets fastetid, tiden mellem fastelavn og påske. Og han lånte os 
dette fantastiske maleri, som i samklang med fastetidens bibeltekster 
rummer både den skræk og håb, både forladthed og solidaritet.

I fastetiden mindes vi om, at livet er dødsens alvor. I kirken hører vi 
om Jesu tunge vej op til Jerusalem, hvor korset ventede. Og vi mindes 
om, at mennesker rundt i verden lider og har brug for næstekærlighed.

Ikke uden grund er det netop i fastetiden, kirker i hele verden har deres 
største indsamlinger til nødhjælp. Når livet er dødsens alvor.


